

## 第14比赛日

### 波斯不想窝囊回家 雄鸡强势让人胆寒



6月26日 0:00  
尼日利亚 VS 阿根廷  
6月26日 0:00  
波黑 VS 伊朗  
6月26日 4:00  
洪都拉斯 VS 瑞士  
6月26日 4:00  
厄瓜多尔 VS 法国

当强队纷纷拒绝爆冷之时,明天凌晨,世界杯小组赛将上演E组和F组的强弱对话,其中两战全胜的阿根廷志在必得,最后一轮拿下非洲雄鹰尼日利亚全胜出线应该是他们的追求。

两战全胜的阿根廷并非完美无缺,上轮与伊朗队的对话中,如不是梅西最后时刻天外飞仙的漂亮进球制胜,阿根廷或许还没有现在的好心情。本轮尼日利亚队挑战波黑的余威遭遇强大的阿根廷,非洲雄鹰难度不小,一旦尼日利亚无法从阿根廷身上取得便宜,就会给伊朗队难得的机会,要是大好的出线局势白白浪费掉,尼日利亚恐怕后悔都来不及。

实力不俗的波黑先后负于阿根廷和尼日利亚,不敌阿根廷情有可原,但败在尼日利亚脚下,让波黑上下异常难堪。目前波黑两战两负已经被无情淘汰,最后一轮对阵伊朗队只是为荣誉最后一搏。巴西世界杯是伊朗的第4次世界杯之旅,不过他们至今从来没有打进过淘汰赛阶段,每次都是小组赛结束就打道回府。在亚洲球队集体难求一胜之时,伊朗的表现更值得期待,上轮与阿根廷的强弱对话,如不是梅西最后时刻的闪光,伊朗很有可能收获一场来之不易的平局。本轮与“倒霉”的波黑狭路相逢,论实力伊朗略逊一筹,但波黑已经出局信心受挫,伊朗完全有机会乘人之危战而胜之。假如阿根廷击败尼日利亚,伊朗击败波黑,那么伊朗将和尼日利亚同积4分,最后将算净胜球决定生死,这恐怕也是亚洲球队能够出线的最好机会,但前提是伊朗必须击败波黑,否则一切都是免谈。

E组除了法国一枝独秀之外,其他三支球队都有出线的机会。法国前两轮先后将洪都拉斯和瑞士斩于马下,一向低调内敛的德国将自己的稳重与法国人的浪漫悄然注入“高卢雄鸡”的血脉之中。高举进攻大旗的理念,两翼齐飞的边路打法,团结和谐的队内气氛,似乎看到了1998年那支称霸世界的法国队,不过现在他们更年轻,更富有活力。

法国小组赛前两轮先后以3:0大胜洪都拉斯,5:2横扫瑞士,两战全胜积6分暂居小组第一,厄瓜多尔和瑞士同积3分,分列小组二三位。高卢雄鸡虽完全占据出线主动权,但是他们想要以小组头名的身份出线,那就意味着末轮对阵厄瓜多尔的比赛他们至少要战平对手。尽管高卢雄鸡已经出线,但得势不饶人的法国队最后一轮不会放水,也算是给困难中的瑞士队一个帮助。

本组另外一场比赛在瑞士和洪都拉斯之间进行,洪都拉斯目前两战皆败几乎出局,本轮与瑞士队的较量更像是荣誉之战。种子队瑞士前两轮表现难尽人意,首轮凭借最后时刻的绝杀气走厄瓜多尔,对阵法国更是一败涂地,好在首场比赛的胜利让瑞士出线形势一片大好,最后一轮迎战本组最弱的洪都拉斯,瑞士取胜应该十拿九稳,一旦法国和瑞士携手出线,这将是为数不多的欧洲兄弟携手从小组突围成功。

本报记者 刘超峰

# 斗牛士:未来在脚下

B组的所有比赛尘埃落定,西班牙在一场胜利之后黯然告别,这是一代球员的绝唱。在这届世界杯之后,已经统治世界足坛6年的这波“黄金一代”将完成谢幕。

这是一场始料未及的溃败,西班牙队从世界之巅跌落到小组未出线的地步,这一戏剧化的对比产生了强烈的反差,让人们开始全方位审视这支以往战无不胜的队伍,思考究竟出了什么问题。

最突出的问题就是西班牙队的主力阵容已经老了,在西班牙队本届世界杯的大名单中,有16名球员曾经参加过南非世界杯,这个阵容是稳定的,同时也缺少了许多可能

性。卡西利亚斯已经为国征战156场比赛,哈维133场,拉莫斯、阿隆索、托雷斯、伊涅斯塔都达到百场,胜利者不需要改变,因此西班牙队没有多少改变,与此同时,你也不能奢望老将在职业生涯的暮年再做出脱胎换骨的调整。世界杯之后,哈维将远赴卡塔尔,比利亚要在北美大陆寻找自己的另一个开始,两人已注定将离开西班牙国家队,也将离开世界顶级足球的舞台,另外,卡西利亚斯和阿隆索都将在世界杯之后思考自己的未来,“黄金一代”分崩离析已成定局。

另外,阵容老化的一个副作用就是球队的求胜心的缺失,阿隆索的一句“或许只是

我们求胜的欲望不够强”代表了很大一部分人的观点,这一波球员见过了太多的风浪,拿到了太多的荣誉,一届世界杯的成败得失,或许真的没那么重要了。

卡西利亚斯对于黄金一代在世界杯上的崩溃表示:“这一代人其实不应该以这样的方式结束。”西班牙这一代人所创下的功业难以复制,但这一代人采用的这种打法却未必不能延续下去,因为西班牙本身就是一个为技术足球而疯狂的国度。

“黄金一代”淡出舞台之后,西班牙队依然拥有着足够的后备,布斯克茨、阿尔巴、迭戈·科斯塔和马丁内斯等中生代球员均只有

25岁,足以扛起球队中坚的重任,阿尔坎塔拉、科克、穆尼亚因这一代青年才俊已经用21岁以下欧冠冠军的荣誉证明了自己的能力,一批一批的好球员层出不穷,这也是西班牙足球总能在世界足坛占据一席之地

的最根本原因。

“又一代非常好的球员已经成长起来了。”托雷斯说。“不论谁是下一任主教练,西班牙队的未来都将一片光明,这支队伍里面

有太多天赋的球员。”主帅博斯克说。

西班牙队的过去已经尘封,西班牙队的未来还在脚下。

新华社记者 林德韧 冷彤 王浩宇



托雷斯(左)、伊涅斯塔(右)和阿隆索(下),当然还有比利亚,还有没上场的哈维,这大概是他们的最后一届世界杯了。他们建立了王朝,又亲手为王朝送别,无论如何,感谢六年来斗牛士带给我们的,不一样的足球、不一样的精彩。

新华社发

## 只想回家

输球的澳大利亚队员绕场一周,不断向观众们致以谢意;赢球的西班牙队早已不见了踪影,轻轻地走开。卫冕冠军用悲伤、无声的方式向巴西世界杯道别。

取胜之后的西班牙队并没有做过多停留,直接进入赛后的一系列常规程序——洗澡、收拾、采访、走人。由于记者们的问题不多,新闻发布会在博斯克回答了三四个问题之后就草草结束,这在媒体大战硝烟四起的世界杯上并不常见。比利亚在赛后被评为本场最佳球员,但他也惜字如金,在完成了主持人安排的采访任务之后就立刻想“闪人”。

3:0,赢了,累了,西班牙队,很想回家。

根据西班牙足协发布的信息,西班牙队与澳大利亚队的比赛在巴西时间23日下午1时(格林尼治时间16:00)开始,比赛过后,西班牙队将立刻赶往机场,搭乘下午6时(格林尼治时间21:00)起飞的飞机离开巴西,该航班将于次日上午11时55分(格林尼治时间09:55)到达马德里。

他们迫不及待地想要离开巴西这块伤心之地。

媒体赛前这样形容:“西班牙队要做的只是一秒一秒地等待比赛结束,然后去赶飞机。”

在比赛之前,老将阿隆索就表示:“现在在我唯一想做的就是尽快结束比赛,享受假期,与世隔绝一段时间。”

无奈的道别,西班牙队将用假期疗伤。

新华社记者 林德韧 冷彤 王浩宇



## 微聊世界杯

### 无“范”荷兰也有“范儿”

“范”姓在荷兰来说应该就如同中国百家姓的第一姓——赵。

不说的,看看代表荷兰队参加过世界杯的“范”姓球员,就知道这个姓氏家族的历史地位。如范巴斯滕、范德萨、范尼斯特鲁伊等等,而且他们都是响当当的球员。

参加巴西世界杯的荷兰队中有一位“范”姓球员范佩西,不过由于他累计两张黄牌停赛,并没有出现在昨天荷兰队与智利队的比赛中。范佩西的缺席也“帮助”荷兰队创造了一项神奇的纪录——18年来,荷兰队比赛中首次无“范”姓球员。18年前,荷兰队无“范”姓球员参赛是在1996年对阵中国队的友谊赛中。18年间,荷兰队打了221场比赛,每场比赛队内至少有一名“范”姓球员。

尽管阵中少了“范大将军”,但是荷兰队昨天的比赛照样踢得很有“范儿”,2:0轻取智利队,以小组头名挺进16强。荷兰队昨天真的无“范”吗?看看参赛队员名单,西莱森、扬马特、德弗里、弗拉尔、布林德、库伊特、韦纳尔德、德容、斯内德、罗本、伦斯,嗯,确实没有姓“范”的。有人忘了吧?荷兰队的主教练范加尔也姓“范”!看来这荷兰队真的是离不开“范”啊!

### 墨西哥队长同样猛

美国队长邓普西在巴西世界杯上的神勇,让人们记住了这位与漫画英雄“美国队长”一样有战斗力的美国人。作为美国近邻的墨西哥,同样有一位神勇队长,名叫马克斯。

尽管已经35岁高龄,但马克斯依旧以队长的身份代表墨西哥队出战,这也使他成为历史上第一位连续四届世界杯都以队长身份参赛的球员。

既然是队长,不仅仅是球服上多了一个队长袖标,而且也肩负着领导全队的责任。昨天,面对欧洲劲旅克罗地亚队,墨西哥队长马克斯整场表现居功至伟,帮助球队3:1力克对手,成功闯进16强。

马克斯在昨天的比赛中有一粒进球和一次助攻,这粒进球也是马克斯在世界杯决赛圈打进的第3粒进球,他也成为继布兰科后第二位在三届世界杯上完成进球的墨西哥人。另外,他在昨天的比赛中还有5次成功解围,展现了攻防两端的出色战斗力。勇猛的墨西哥队长马克斯当仁不让地被国际足联评为当场最佳球员。

本报记者 陈凯

## 赞助商的威力

巴西世界杯激战正酣,32强对阵厮杀,围绕世界杯重大商机的暗战也在各队球衣赞助商之间展开。

无冕之王荷兰5:1狂切世界杯欧锦赛双冠王西班牙后,耐克的球衣卖得发烫;而钢铁战车德国队4:0狂碾葡萄牙后,阿迪达斯且稳住了阵脚。当金钱资本大量渗入足球乃至整个体育领域后,球队的战绩已经和大佬们的钱袋紧密结合,形成利益共同体。足球世界已变成足球江湖,各种势力纵横穿插,波诡云谲,但最终会保持一种相对的平衡。这也随之衍生出看球的另类视角。

耐克、阿迪、彪马多年来一直是足球赞助的传统三强,本届世界杯也不例外,它们旗下一共有27支球队。阿迪是从足球起家的,是圈内的老大。多少年来,世界杯和欧锦赛的决赛中都至少有一支阿迪旗下的球队。在欧洲大陆上,阿迪几乎一统天下,实现了欧锦赛扩军至16队后的五连冠。但在世界杯的舞台上,耐克、彪马基本与阿迪形成分庭抗礼之势。

从篮球起家的耐克,在笼络了巴西队、荷兰队、葡萄牙队后开始在国际足坛呼风唤雨,近年又从阿迪阵营挖来法国和希腊,通过收购茵宝“收编”了英格兰,实力迅猛增长。在本届世界杯上实现了所控球队数量和质量对阿迪的超越。



彪马与阿迪就的球队碰上往往撞出激情的火花,比如本届世界杯上智利2:0胜西班牙,哥伦比亚2:1胜科特迪瓦,科特迪瓦2:1胜日本,墨西哥1:0胜喀麦隆等等。彪马偏好非洲球队倒是和大草原上动物凶猛挺般配的。

从1998年世界杯扩军到32强至今,四届冠军分别是法国(当时属阿迪)、巴西(耐克)、意大利(彪马)、西班牙(阿迪),其他小品牌没戏,本届世界杯的冠军一定也不例外。从皇帝轮流做的角度看,本届冠军似应在耐克或彪马的球队中产生,重点关注耐克。

从近两届世界杯四强看,都是两支阿迪、一支耐克加一支彪马的球队。2006年是意大利、法国、德国和葡

萄牙;2010年是西班牙、荷兰、德国和乌拉圭。本届四强估计还是这三家,但名额分配可能不同。

从小组赛进程看,阿迪的头牌西班牙被耐克的荷兰和彪马的智利羞辱,创造了世界杯历史上卫冕冠军两轮小组赛后就锁定出局的纪录。幸好另一王牌德国痛击耐克的葡萄牙,算是挽回些颜面。

耐克的五大主力中,法国表现耀眼,巴西中规中矩,荷兰已铁定出线。葡萄牙遭痛击但机会仍在,但英格兰被淘汰,算是折损一大将。

彪马双雄意大利和乌拉圭在“死亡之组”中没给英格兰一丝颜面,但乌拉圭首轮1:3不敌哥斯达黎加,意大利首轮0:1负于哥斯达黎加爆出了世界杯开赛至今最大的冷门。在哥斯达黎加已铁定出线之际,意大利和乌拉圭将“兄弟相残”,力争另一个出线名额。

总体上看,目前铁定出局重要球队是耐克俩,阿迪和彪马各一,意大利和乌拉圭中也将走人一个。三国争霸中,仍维持着相对的平稳。平衡原则提示我们,当大赞助商利益被触及及时,一定有弥补的力量出现。

新华社记者 潘毅

## 交警队里“足球乐”

世界杯赛事如火如荼,一场令人荡气回肠的经典战役令全世界球迷如醉如痴。在省会郑州,也有一部分工作在公安交警战线的足球铁杆球迷,工作之余,足球成了他们世界杯期间难得的“开胃菜”。

郑州交警二大队民警郭延宾是一个铁杆球迷,今年“世界杯”开幕前,他结合网上的赛程制作了一份适合自己看球的场次表。让郭延宾苦恼的是,由于时差的关系,好多场次都在凌晨以后,不能目睹实况让人好遗憾,硬撑着看又怕起不来,他给自己定了一个界限:超过凌晨只看半场,然后就强迫自己关掉电视。第二天一大早醒来先上网搜索,看后半场比赛的结果。尤其是西班牙对荷兰那场球,对郭延宾简直是望眼欲穿,西班牙球队曾称霸世界足坛多年,队友们的娴熟配合和球员个人技术的精湛,都让郭延宾佩服得五体投地,但这场球赛是凌晨三点,因为第二天还要上岗执勤,所以他硬挤上眼强迫自己入睡。

一大早醒来,妻子正在客厅里收看早新闻,他赶忙上前关掉电视,妻子觉得他很怪异,还没来得及问个究竟,郭延宾已匆匆出门了,上班的路上他的目光尽量避开马路边设置的户外移动电视大屏,坐在公交车上,听到车内的广播的新闻就赶忙捂耳朵,来到执勤岗位先和同事们摆摆手,别谈昨天的赛事,更别提输赢,为的是什么呢,为的是下班回到家中,打开数字电视,调到回放功能,静下心来认真地再看一场“现场直播”。

郭延宾交警已经十多年,他知道合理睡眠与交通安全的关系,他的微信圈里有几百位足球发烧友,世界杯开赛以来,他已经不止一次用微信告知好友,喝酒熬夜看球,第二天一定不要开车,世界杯开赛以来,他强忍着剧烈的精神“折磨”,没有因看球影响过一次工作,但上班时偶尔脑子还是老走神,一下子就“钻”进世界杯的赛场中去了,只要产生这样的幻觉时,郭延宾就赶忙使劲摇摇头,用瓶装水倒到手上,然后捂到额头上,再用力拍上几下,顿时就又回过神来。

这就是活跃在世界杯赛场之外的郑州交警,因为世界杯,让他们有了快乐的节奏,因为世界杯,他们更找到了属于他们的快乐空间。世界杯,也让他们痛苦并快乐着。

本报记者 刘超峰 通讯员 彭天增